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ВСТУП 

 

Пожежі є однією з серйозних причин витрат ресурсів, матеріальних 

цінностей і людського потенціалу України, а пожежна небезпека техносфери 

досягла загрожуючих розмірів і стала в один ряд з іншими національними 

проблемами. Для багатьох країн світу пожежі стали серйозною проблемою, і з 

кожним роком все збільшується негативний вплив на їх економіку і екологію, вони 

все частіше загрожують життю та здоров'ю людей. 

Пожежна безпека – це стан об’єкту, при якому з встановленою імовірністю 

виключається можливість виникнення і розвитку пожежі і дії на людей 

небезпечних факторів пожежі, а також забезпечення захисту матеріальних 

цінностей. 

Забезпечення пожежної безпеки є досить складним соціально-економічним 

завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх сферах діяльності людини 

та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з мінімальними наслідками. 

Впровадження нових технологій, розвиток економіки постійно становлять нові 

проблеми перед системою забезпечення пожежної безпеки. 

Харківська спеціалізована школа 1-3 ступенів № 100 є об'єктом з масовим 

перебуванням людей, тому цей об'єкт являє собою велику пожежну небезпеку, яка 

загрожує учням. 

На теперішній час питання пожежної безпеки в навчальних закладах 

займають не останнє місце в забезпеченні безпеки людей. В навчальних закладах, 

які відносяться до державних форм власності, рівень пожежної безпеки 

знаходиться на низькому рівні. Це обумовлено багатьма причинами, одна з 

найважливіших причин є недостатнє фінансування цих об’єктів державою. 

Відсутність коштів призводить до того, що керівники цих об’єктів не мають 

можливості своєчасно виконати профілактичні заходи з пожежної безпеки. В 

деяких навчальних закладах під час проектування та будівництва були закладені 

порушення, які доповнюють попередні порушення з пожежної безпеки. 
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Все це обумовлює небезпеку людям (учителям та учням), які знаходяться в 

приміщенні під час виникнення пожежі, а також заважає успішному гасінню 

пожежі та виконанню рятувальних робіт. 

Стосовно навчальних закладів, то лише за останній рік на об’єктах, які 

відноситься до Міністерства освіти і науки України виникло 328 пожеж, що 

складає 1,5 % від загальної кількості пожеж в Україні за цей період.  

Зростання кількості випадків травмування та загибелі дітей на пожежах 

підтверджує недостатню ефективність виховної та масово-профілактичної роботи 

серед батьків, дітей та юнацтва. Як засвідчили чисельні перевірки, в школах та 

середніх навчальних закладах недостатньо використовуються нові методи 

навчання, спрямовані на підвищення рівня обізнаності дітей і підлітків з правилами 

пожежної безпеки. В загальноосвітні навчальні заклади для проведення “Дня знань 

правил пожежної безпеки” практично не залучаються працівники пожежної 

охорони. Додаткові заняття з курсу “Основи безпеки життєдіяльності” за участі 

фахівців пожежної охорони на базі пожежних частин та пожежно-технічної 

виставки проводяться не у повному обсязі.  

Водночас, викликає велике занепокоєння протипожежний стан закладів 

освіти. У більшості навчальних закладів несправна або не обслуговується пожежна 

сигналізація, недостатня кількість первинних засобів пожежогасіння. Дерев’яні 

конструкції не оброблені вогнезахисним розчином. Дуже багато недоліків в 

утриманні електрообладнання та пічного опалення.  

Враховуючи вище зазначене, я вважаю, що тема бакалаврської роботи є 

актуальною.  

Метою бакалаврської роботи є розробка організаційно-технічних заходів 

щодо забезпечення пожежної безпеки Загальноосвітньої школи I-III ступеня 

ім. А.С. Макаренко м. Харків. 

Відповідно до мети були визначені такі завдання бакалаврської роботи: 

 вивчити основні нормативно-правові акти з питань пожежної безпеки;  

 розглянути стан вивчаємої проблеми в науково-практичній літературі; 
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 провести аналіз відповідності діючим нормативним актам з пожежної 

безпеки;  

 розрахувати сили та засоби на гасіння пожежі; 

 запропонувати організаційно-технічні заходи щодо забезпечення 

пожежної безпеки загальноосвітньої школи I-III ступеня ім. А.С. Макаренко 

м. Харків. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ 

 

  1.1 Загальна характеристика об’єкту 

Харківська спеціалізована школа 1-3 ступенів № 100 призначена для 

навчання підлітків до здобуття повної середньої освіти, розташована за адресою 

м. Харків, вулиця Лісопарківська 111. Будівля загальноосвітньої школи 

чьотирьохповерхова з підвальним приміщенням, ІІ ст. вогнестійкості, розміром 

98х45х17м., була перебудована у 1985 році. Кількість обслуговуючого персоналу: 

вдень – 102 чол., вночі – 1 чол. Навчання приводиться в одну зміну. Харківська 

спеціалізована школа № 100 розрахована на 800 чоловік. Час роботи школи з 7.00 

до 17.00.  

Будівля школи обладнана централізованим опаленням, каналізацією та 

електромережею. Фундамент - залізобетонний, стрічковий. Стіни, перегородки – 

цегляні, перекриття залізобетонне, покриття шифер, оцинкований металевий лист 

по дерев’яних балках, опалення центральне водяне, освітлення електричне. Підлога 

класів із лінолеуму; спорт зала - реєчна, майстерні, актового залу, їдальні - 

лінолеум; в приміщеннях з вологим режимом з керамічної плитки.. Покрівля 

нового корпусу- руберойд по шару бітуму. Вікна – з полівінілхлоридний профілю з 

одно та двокамерними склопакетами. Сходи - збірні залізобетонні марші і 

площадки. Двері - одно і двох створчаті. Всі відкриті металічні деталі і зв'язки 

покриті шаром цементного розчину. Протипожежні перешкоди відсутні. Система 

димовиделення відсутня. Незадимляюча та зовнішні  пожежні драбини відсутні. 

Місце відключення електромережі – електрощитова в підвальному 

приміщенні.  

Харківська спеціалізована школа 1-3 ступенів № 100 має такі приміщення: 

На першому поверсі: їдальня, кабінет директора, канцелярія, навчальні класи, 

складські приміщення, кабінет лікаря, кабінети гуманітарних дисциплін. 

На другому поверсі: навчальні класи, лабораторії хімії і фізики, музей, 

читальна зала, бібліотека, кабінет завуча, учительська, класи продовженого дня, 

комп’ютерний клас. 
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На третьому поверсі: спортивна зала, технічні кабінети, навчальні та 

комп’ютерні класи, складські приміщення, кабінети гуманітарних дисциплін. 

На четвертому поверсі: Клас біології, природознавчий кабінет, технічні 

кабінети, навчальні та комп’ютерні класи, складські приміщення, кабінети фізико-

математичних дисциплін. 

У підвальному приміщенні: побутові приміщення та комори, де зберігається 

інвентар, меблі, обладнання,  електрощитові, гардеробна. 

На ділянці школи передбачені під'їзди з твердим покриттям для пожежних 

машин, це покриття проходить навколо школи. Також передбачені відкриті ділянки 

для стоянки автомобілів та іншого транспорту, що відповідає п. 2.7 «Будинки і 

споруди – навчальні заклади» ДБН В.2.2-3:2018. 

Система водопостачання будівель об'єднана з господарчо-питного та 

виробничого водогону з підключенням до міської мережі одним вводом. Скид 

побутових стоків передбачено у існуючу міську мережу. Ділянки мереж, що 

запроектовані у 1979 році, прийняті з полівінілхлоридних труб згідно  

з ГОСТ 9583-75.  

Вентиляція загальнообмінна з механічним і природним погодженням. 

Електропостачання школи передбачається від міської мережі 380/220 В через 

трансформаторну підстанцію. Телефонний зв’язок здійснюється від міської АТС з 

установкою в приміщеннях телефонних апаратів. Радіомережі підключаються до 

міських мереж.  

Школа має коридорне планування з двостороннім розташуванням класів, 

спеціальних кабінетів та лабораторій. З кожного поверху будівлі школи та з 

приміщень підвалу існують два окремих евакуаційних виходи назовні. Шляхами 

евакуації є сходові клітини і коридори. 

У хімічній лабораторії зберігаються різні хімічні речовини та реактиви. 

Отруйні і пожежевибухонебезпечні речовини зберігаються у спеціальних 

металевих шафах. Небезпечних речовин небагато, але при виникненні пожежі 

можуть виникати певні ускладнення з оперативною обстановкою на об’єкті. 

 



 

     

НУЦЗУ.4.16.04.140.ІтаАРТ.РПЗ 
Арк.  

     
9 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

1.2 Пожежна небезпека об’єкту 

Школи, відповідно до класифікації, відноситься до будинків навчально-

виховного призначення. При проведенні будівництва та експлуатації навчальних 

закладів, висуваються ряд специфічних вимог, спрямованих на досягнення 

основної мети – забезпечення безпеки життя та побудову нормальних умов для 

навчання підлітків. В Україні діють державні будівельні норми «Будинки і споруди 

– навчальні заклади» ДБН В.2.2-3:2018, які поширюються на проектування нових і 

реконструкцію існуючих будинків навчально-виховного призначення. 

Пожежна небезпека школи обумовлюється наявністю великої кількості 

горючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення 

пожежі. 

У навчальних закладах можуть горіти тверді горючі речовини і матеріали 

(меблі, тканини, папір), гази. Пожежне навантаження в таких будівлях складають 

від 50 кг/м2 (в навчальних класах) до 300 кг/м2 (в кімнаті бібліотеки). 

Джерелом запалювання можуть бути відкритий вогонь та іскри, тепловий 

прояв електричного стуму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій, необережне поводження з відкритим вогнем. 

Продукти горіння і полум’я у навчальних закладах можуть поширюватись по 

горизонталі і вертикалі через дверні прорізи, сходові клітки, вентиляційні й інші 

інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання 

шляхів евакуації горючими матеріалами, використання килимів у залах, коридорах 

і сходових клітках. Вологість речовин і матеріалів у громадських будівлях складає 

у звичайних випадках приблизно 8-12 %, що також сприяє швидкому запаленню 

цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим з приміщень особливо інтенсивно 

поширюється по вертикалі. Іноді можливо сховане поширення вогню: усередині 

підвісних стель, під знімними підлогами (фальшпідлоги) та ін. 

У навчальних закладах при пожежах можлива загибель учнів, що обумовлено 

їх масовим перебуванням, факторами паніки, невідпрацьованими діями під час 

виникнення пожежі, несвоєчасним сповіщенням про пожежу. 
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1.3 Пожежна небезпека матеріалів, що використовуються на об’єкті 

В навчальних закладах широко застосовуються такі матеріали, як: 

деревинностружкові і деревинноволокнисті плити в меблях і офісному 

устаткуванні; папір; ватман; пресований картон у перегородках; деревина в різних 

виробах. Крім того горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і 

полівінілхлоридних виробів, полістирольних плиток, капронової вати, 

пінополіуретанових і склопластиків становлять велику небезпеку для життя людей, 

при виникненні пожежі і сприяють його швидкому поширенню.  

Розглянемо дані пожежної небезпеки речовин і матеріалів, що 

використовуються у приміщеннях школи. 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий матеріал. 

Температура запалення та температура самозапалення 230С, швидкість вигорання 

810-3 кг/м²с в розпушеному вигляді та швидкість вигорання 5,510-3 кг/м²с – у 

вигляді книг на стелажах. При зберіганні у кипах здібна до теплового самонагріву  

100С. При дії азотного кисню та інших сильних окислювачів здібна до хімічного 

самозагоряння. При зберіганні у кіпах охороняти від джерела нагріву з 

температурою 100С. Засоби гасіння – вода зі змочувачем, піна, порошок ПФ. 

Деревина хвойних порід – горючий матеріал, який використовується при 

виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 241С. При горінні виділяє 

теплоту до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з температурою 

більш 100оС. 

Картон – горючий матеріал, який використовується в обробці стін, стель. 

Температура запалення 227оС, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При 

збереженні в стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 278С .  

Полістирол – легкогорючий матеріал, який використовувується для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 - 496С. 

Особливу пожежну небезпеку мають полістирольні плитки, при горінні яких 

виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). Розкладання 

полістиролу починається вже при температурі близько 80 С і значно 
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прискорюється при 250 - 380С. До складу продуктів розкладання пластмаси, 

виготовленої на основі полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, ціаністий 

водень, акрилонітріт, дібутілфталат, фосген. Полістирол володіє високої 

димоутворюючою здатністю .  

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, який використовувується для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних 

труб. Температура запалення 390С, самозапалювання 454 - 495С. При горінні 

виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170С починає 

розкладатися на хлористий водень (до 21% маси матеріалу), оксид і двооксид 

вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65% маси пластмаси, 

виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання 

полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. 

Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від концентрації 

пластифікаторів і інших добавок .  

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації 

по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м3: фосген – 0,05 і 0,0005; 

ціаністий водень – 0,2 і 0,0003; двоокис азоту – 0,24 і 0,005; хлористий водень – 1,5 

і 0,005; окис вуглецю – 3 і 0,02. В умовах пожежі концентрація цих токсичних 

речовин у повітрі може в десятки разів перевищувати зазначені величини, що 

скорочує і час безпечного перебування людини в палаючій будівлі.  
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1.4 Можливі джерела запалювання та ймовірні шляхи поширення пожежі 

на об’єкті  

Горіння – це процес окислення, який супроводжується інтенсивним 

виділенням тепла і променевої енергії. Для виникнення горіння необхідні три 

складові: горюча речовина, окисник та  джерело запалювання. 

Джерело запалювання – це теплова енергія, що призводить до загоряння 

речовини, таке нагріте тіло чи ендотермічний процес, що може нагріти частину або 

дійсний об’єм речовини до температури рівної чи більшої за температуру 

самоспалахування. 

Джерела запалювання класифікують на чотири групи: 

 відкритий вогонь, розжарені продукти горіння та нагріті ними поверхні; 

Ця група джерел запалювання може виникнути через запалений сірник, 

цигарку, недопалок, порушення правил пожежної безпеки при проведенні 

тимчасових вогневих ремонтних робіт, а також через утворення іскор при ударах 

твердих тіл. 

 теплові прояви механічної енергії; 

Може виникнути через перегрів підшипників, особливо ковзання в результаті 

порушення якості змазки, забруднення, перевантаження турбін, перетяжки 

підшипників, а також попадання до них сторонніх предметів. 

 теплові прояви електричної енергії; 

Можливими джерелами запалювання я цього типу можуть бути: 

- електричні дуги і іскри при короткому замиканні; 

- іскри розрядів статичної електрики; 

- блискавки та іскрові розряди від дії атмосферної електрики; 

 теплові прояви хімічної реакції; 

В нашому випадку джерела запалювання цієї групи відсутні, оскільки 

відсутні речовини, здатні вступати в хімічні реакції.  

Поширення пожежі в будівлі школи може відбуватися з великою лінійною 

швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншим шкільним обладнанням є 

ненадійною перешкодою для променистої енергії.  
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Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах, по 

поверхнях та покриттям стін, підлог і таке інше. Тому, поширення горіння у школи 

може мати досить суттєву швидкість. 

Однією з причин швидкого поширення пожежі є наявність прорізів у 

протипожежних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не всі 

протипожежні перешкоди (стіни) мають прорізи, захищені протипожежними 

засобами (двері тощо), що дає можливість швидко поширюватися пожежі по 

всьому будинку школи. 

Вдосконалення систем запобігання пожежі і протипожежного захисту 

проводиться на основі аналізу пожежної небезпеки і розробки заходів 

протипожежного захисту. Метод аналізу пожежної небезпеки і захисту заснований 

на виявленні причин виникнення горючого середовища, джерел запалювання і 

шляхів поширення ймовірної пожежі. Без їх знання неможливо провести перевірку 

будь-якого об'єкту, дослідження пожеж і загорянь тощо.  

На об'єкті поширення пожежі при його виникненні можливо по комунікаціях, 

лініях вентиляції, горючих матеріалах і будівельних конструкціях.  

 

Висновки до першого розділу: 

Таким чином проведений аналіз показав, що пожежі на об’єктах з масовим 

перебуванням людей в Україні мають місце. Певну небезпеку уявляють з себе 

навчальні заклади, які потребують підвищеної уваги з боку керівництва та 

розробку певних заходів по забезпеченню пожежної безпеки. В цьому розділі 

розглянута загальна характеристика школи, пожежна небезпека матеріалів, що 

використовуються на об’єкті, можливі джерела запалювання та ймовірні шляхи 

поширення пожежі на об’єкті. 
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2. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО ПОЖЕЖНОГО НАГЛЯДУ ЗА 

ОБ’ЄКТОМ 

 

2.1 Методика проведення перевірок протипожежного стану об’єкта щодо 

дотримання вимог пожежної безпеки об'єкта 

Навчально-виховні заклади можна віднести до споруд з масовим 

перебуванням людей, а отже і усі протипожежні норми і правила повинні суворо 

дотримуватися відповідальними особами, обслуговуючим персоналом. Все це 

суворо повинно контролюватися органами ДСНС. 

Перевірки суб'єктів господарювання здійснюються з урахуванням вимог: 

Кодексу цивільного захисту України; Закону України “Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності”, Положення про 

Міністерство оборони України, затвердженого Указом Президента України від 6 

квітня 2011 р. № 406, та Положення про Державну службу України з надзвичайних 

ситуацій, затвердженого Указом Президента України від 16 грудня 2015 р. № 1052, 

Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності», Наказу ДСНС України від  11.01.2018 № 13 «Методичні 

рекомендації з ведення службової документації щодо планових (позапланових) 

перевірок». 

Організація державного пожежного нагляду за об’єктом здійснюється шляхом 

проведення планових та позапланових перевірок відповідно до Наказу МВС 

України № 22 від 21.01.2019 «Про затвердження уніфікованої форми акта, 

складеного за результатами проведення планового (позапланового) заходу 

державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання 

вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм 

розпорядчих документів» [17].  

Перевірки проводяться з метою здійснення контролю за додержанням 

суб’єктами господарювання вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, виявлення порушень і запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій, захисту життя та здоров’я людей. 
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Перевірки проводяться за адресою розташування об’єктів перевірок суб’єкта 

господарювання в робочий час, встановлений правилами внутрішнього трудового 

розпорядку, у присутності керівника або його заступника, або уповноваженої 

особи суб’єкта господарювання. 

Суб’єкти господарювання зобов’язані безперешкодно допускати посадових 

осіб ДСНС України або її територіальних органів для здійснення огляду 

(обстеження) будівель, приміщень, споруд, устаткування, території, надавати для 

ознайомлення документи, зразки продукції, пояснення, довідки, відомості, 

матеріали з питань, що виникають під час здійснення заходів державного нагляду 

(контролю) у зазначеній сфері, а також їх копії у разі необхідності в порядку, 

визначеному законодавством. 

 

2.2 Організація проведення перевірок 

Планові перевірки проводяться відповідно до планів перевірки, які 

щоквартально затверджуються ДСНС України або її територіальними органами та 

оприлюднюються на їх офіційному веб-сайті до 25 числа останнього місяця 

кварталу, що передує плановому. 

Плани перевірок, що здійснюються посадовими особами територіального 

органу ДСНС України на території адміністративної одиниці, затверджуються 

керівником відповідного територіального органу або його заступником, до 

повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено питання 

державного нагляду (контролю). 

У плані перевірки зазначаються найменування суб’єкта господарювання – 

юридичної особи та/або його відокремленого підрозділу або прізвище, ім’я та по 

батькові фізичної особи підприємця, адреса розташування об’єкта (об’єктів) 

перевірки, дата початку здійснення заходу та дата його закінчення. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається з урахуванням критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 
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безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2012 

року № 306 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 04 червня 2015 

року № 361). 

У разі взяття на облік нового об’єкта в період, на який уже затверджено план 

перевірки, зазначений об’єкт включається до плану перевірки на наступний 

плановий період.  

Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової перевірки ДСНС України або її територіальними органами 

видається наказ про проведення перевірки. 

Наказ про проведення перевірки має містити:  

 найменування (прізвище, ім’я та по батькові) суб’єкта господарювання; 

 місцезнаходження/місце проживання суб’єкта господарювання та адресу 

розташування об’єкта перевірки; 

 предмет перевірки; 

 дату початку та дату закінчення перевірки; 

 посаду, прізвище, ім’я та по батькові посадової особи, яка буде здійснювати 

перевірку. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється посвідчення на 

проведення перевірки суб’єктів господарювання, що здійснюється посадовими 

особами територіального органу ДСНС України на території відповідної 

адміністративної одиниці, оформлюється на бланку територіального органу ДСНС 

України для загального листування за підписом керівника цього територіального 

органу або його заступника, та скріплюється гербовою печаткою. Посвідчення 

реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки, який 

повинен бути прошитий, пронумерований та скріплений печаткою. У посвідченні 

на проведення перевірки зазначаються:  

 найменування структурного підрозділу ДСНС України або її територіального 

органу, що здійснює перевірку;  

 тип перевірки (планова або позапланова); 

 найменування суб’єкта господарювання юридичної особи та/або його 
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відокремленого підрозділу або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи 

підприємця, щодо якого (якої) здійснюється перевірка; 

 місцезнаходження/місце проживання суб’єкта господарювання та/або його 

відокремленого підрозділу та адреса розташування об’єкта перевірки, щодо 

якого здійснюється перевірка;  

 номер і дата наказу ДСНС України або її територіального органу, відповідно 

до якого здійснюється перевірка;  

 дата початку та дата закінчення перевірки; 

Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначеного в 

ньому строку здійснення перевірки. Посвідчення на проведення перевірки 

зберігається в наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який здійснював 

перевірку.  

ДСНС України або її територіальний орган здійснює планову перевірку за 

умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання про проведення 

планової перевірки не пізніше ніж за десять днів до дня її здійснення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про вручення за рахунок коштів ДСНС України або 

вручається особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта 

господарювання. У разі направлення повідомлення про проведення планової 

перевірки рекомендованим листом з повідомленням про вручення  планова 

перевірка здійснюється не раніше ніж через п'ятнадцять днів з дня відправлення 

суб’єкту господарювання такого повідомлення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється 

посадовими особами територіального органу ДСНС України на території 

адміністративної одиниці, оформлюється на бланку територіального органу ДСНС 

України для загального листування за підписом керівника цього територіального 

органу або його заступника.  

У повідомленні про проведення планової перевірки зазначаються:  

 дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

 найменування суб’єкта господарювання юридичної особи або прізвище, ім’я 
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та по батькові фізичної особи підприємця, щодо якого буде здійснюватися 

перевірка; 

 назва та адреса розташування об’єкта перевірки; 

 найменування підрозділу ДСНС України або її територіального органу, 

посадові особи якого будуть здійснювати перевірку. 

Копія повідомлення про проведення планової перевірки та копія 

повідомлення про вручення поштового відправлення (у разі надіслання 

повідомлення рекомендованим листом з повідомленням про вручення) 

зберігаються в наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який здійснював 

перевірку.  

Тривалість планової перевірки визначається залежно від площі (території) 

об’єкта перевірки, кількості будівель, приміщень та дільниць, які перебувають у 

власності або користуванні суб’єктів господарювання, а також ступеня ризику від 

провадження господарської діяльності, але не може перевищувати п’ятнадцяти 

робочих днів, а для суб’єктів малого підприємництва – п’яти робочих днів, якщо 

інше не передбачено законом. Продовження строку проведення планової перевірки 

не допускається. 

Позапланова перевірка суб’єкта господарювання – це перевірка, проведення 

якої не передбачено планами перевірок ДСНС України та її територіальних 

органів. 

Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 

1) подання суб’єктом господарювання письмової заяви до ДСНС України або її 

територіального органу про здійснення перевірки за його бажанням; 

2) перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень або 

інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства у 

сфері цивільного захисту, техногенної і пожежної безпеки, виданих за 

результатами проведення планових перевірок; 

3) обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб’єктом 

господарювання її законних прав. У разі надходження такого звернення до 
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територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка здійснюється тільки 

за наявності згоди ДСНС України на її проведення. 

У разі якщо порушення, зазначені у зверненні, були виявлені при проведенні 

перевірки у попередньому плановому періоді, і по яких були вжиті відповідні 

заходи реагування, таке звернення не може розглядатись як підстава для 

проведення позапланової перевірки; 

4) настання аварії, іншої небезпечної події, що була пов’язана з діяльністю 

суб’єкта господарювання. 

За наявності підстав ДСНС України або її територіальний орган видає наказ 

про проведення позапланової перевірки. На підставі наказу про проведення 

позапланової перевірки оформлюється посвідчення на проведення позапланової 

перевірки. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов’язковим 

зазначенням цих питань у посвідченні на проведення позапланової перевірки. 

Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів зобов’язані 

ознайомити керівника суб’єкта господарювання або уповноважену ним особу з 

підставою проведення позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного 

наказу на проведення позапланової перевірки та пред’явити посвідчення на 

проведення позапланової перевірки. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати десяти 

робочих днів, а для суб’єктів малого підприємництва – двох робочих днів, якщо 

інше не передбачено законом. Продовження строку проведення позапланової 

перевірки не допускається. 

Планові перевірки установ та організацій, що належать до сфери управління 

міністерств, інших центральних органів виконавчої влади (їх територіальних 

органів), місцевих державних адміністрацій, інших державних органів та органів 

місцевого самоврядування, а також будівель, приміщень, споруд, що перебувають 

у власності (користуванні) цих установ або організацій, проводяться щороку згідно 

з затвердженими ДСНС України та її територіальними органами планами 
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перевірок, за винятком установ та організацій, контроль за дотриманням пожежної 

безпеки на яких здійснюється відомчою службою пожежної безпеки відповідно 

до статті 61 Кодексу цивільного захисту України. 

Перевірки додержання і виконання міністерствами, іншими центральними 

органами виконавчої влади (їх територіальними органами), місцевими державними 

адміністраціями, іншими державними органами та органами місцевого 

самоврядування вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки здійснюються один раз на п’ять років на підставі плану, який 

щороку затверджується Кабінетом Міністрів України. 

За наявності будівель, споруд, приміщень, дільниць та територій, які 

перебувають у власності або користуванні суб’єкта господарювання, 

використовуються ним для провадження господарської діяльності та здаються в 

оренду (суборенду) іншим суб’єктам господарювання, ДСНС України або її 

територіальний орган безпосередньо або через суб’єкта господарювання (шляхом 

зазначення про це у повідомленні про перевірку) ознайомлює орендарів про дату та 

час здійснення планової перевірки з метою забезпечення їх присутності (або 

уповноважених осіб) під час проведення перевірки. 

 

2.3 Проведення перевірок 

Перевірка складається з таких основних частин: підготовка до перевірки; 

проведення перевірки; оформлення результатів перевірки; вжиття відповідних 

заходів реагування за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки посадові особи ДСНС України або її 

територіальних органів зобов’язані: 

 ознайомитися з матеріалами наглядової справи щодо кожного об’єкта 

перевірки; 

 визначити перелік питань, необхідних для проведення перевірки (залежно від 

специфіки господарської діяльності та ступеня ризику від здійснення 

господарської діяльності суб’єкта господарювання); 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/5403-17/paran909%23n909
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 ознайомитися з відповідними нормативно-правовими актами та нормативними 

документами, що стосуються цивільного захисту, техногенної і пожежної 

безпеки, з матеріалами про пожежі та/або випадки виникнення надзвичайних 

ситуацій на об’єктах перевірки, а також з технічною документацією і 

довідковою літературою, яка характеризує пожежну та техногенну небезпеку 

об’єкта перевірки. 

Перед початком перевірки посадові особи, які будуть її здійснювати, 

зобов’язані: 

 з’ясувати, хто від суб’єкта господарювання (керівник, уповноважена особа) 

братиме участь у її проведенні; 

 у разі участі у проведенні перевірки уповноваженої особи отримати оригінал 

або належним чином завірену копію документа, яким уповноважено відповідну 

особу; 

 пред’явити керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним особі 

посвідчення на проведення перевірки та службове посвідчення, що засвідчує 

посадову особу, і надати суб’єкту господарювання копію посвідчення на 

проведення перевірки. 

Посадова особа ДСНС України або її територіального органу без посвідчення 

на проведення перевірки та службового посвідчення не має права її здійснювати. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу вносить запис до журналу реєстрації перевірок суб’єкта 

господарювання (за його наявності) про здійснення перевірки. 

Під час перевірки посадові особи ДСНС України або її територіального 

органу зобов’язані дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку 

роботи суб’єкта господарювання, правил перепускного, внутрішньооб’єктового 

режиму, особливостей здійснення режимних заходів (у випадку їх встановлення 

відповідно до Закону України "Про державну таємницю") та вимог охорони праці. 

Інформація, одержана посадовою особою ДСНС України або її 

територіального органу під час перевірки, доступ до якої обмежено законом, 

використовується виключно в порядку, установленому законом. 
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Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів під час 

здійснення перевірок мають право: 

 проводити огляд (обстеження) об’єкта перевірки, перевіряти організацію роботи 

та виконання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки, а також документів чи предметів з питань, що виникають під 

час здійснення перевірки, якщо це передбачено законом; 

 одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб’єкта 

господарювання довідки, документи, у тому числі проектну документацію щодо 

об’єкту перевірки та інші матеріали, пояснення і відомості з питань, що 

виникають під час перевірки; 

 вимагати від суб’єкта господарювання усунення виявлених порушень вимог 

законодавства з цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки; 

 вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

 звертатися у встановленому законом порядку до суду у випадку недопущення 

посадових осіб ДСНС України або її територіальних органів до проведення 

перевірки в цілому чи до окремих приміщень об’єкта перевірки, яка 

здійснюється в установленому законодавством порядку, з вимогою щодо 

зобов’язання суб’єкта господарювання забезпечити допуск до здійснення 

перевірки в цілому або частини приміщень об’єкта перевірки; 

 надавати (надсилати) суб’єктам господарювання обов’язкові для виконання 

приписи про усунення порушень законодавства; 

 притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та громадян, 

винних у порушенні встановлених законодавством вимог цивільного захисту, 

пожежної і техногенної безпеки, невиконанні приписів та постанов посадових 

осіб ДСНС України або її територіальних органів; 

 вимагати припинення дій, які можуть призвести до виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

 фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо- та відеотехніки з 

наданням копії запису керівнику або уповноваженій ним особі суб’єкта 

господарювання; 
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 звертатися до адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у 

вигляді повного або часткового зупинення до повного усунення порушень 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, 

агрегатів, експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих 

приміщень, а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, 

зупинення проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску і 

реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного 

захисту, надання послуг, якщо ці порушення створюють загрозу життю та/або 

здоров’ю людей; 

 застосовувати адміністративно-господарські санкції за порушення вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки 

відповідно до закону. 

Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів, які здійснюють 

перевірку, зобов’язані: 

 повно, об’єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах 

повноважень, передбачених законом; 

 дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб’єктами господарювання; 

 не втручатись і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності під час 

здійснення перевірки; 

 забезпечувати нерозголошення інформації з обмеженим доступом, комерційної 

таємниці та іншої інформації суб’єкта господарювання, що стає доступною під 

час здійснення перевірки; 

 ознайомити керівника суб’єкта господарювання або його заступника, або 

уповноважену ним особу з результатами проведеної перевірки у строки, 

передбачені законом; 

 надавати суб’єкту господарювання консультаційну допомогу щодо здійснення 

перевірки; 
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 дотримуватись встановлених законодавством обмежень щодо охорони 

державної таємниці, службової інформації та правил перепускного і 

внутрішньооб’єктового режимів. 

У разі якщо суб’єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС 

України або її територіальних органів до проведення перевірки в цілому чи до 

окремих приміщень об’єкта перевірки, яка здійснюється в установленому 

законодавством порядку, посадовою особою, яка здійснює перевірку, 

складається акт про недопущення до проведення планової (позапланової) 

перевірки. 

За результатами проведеної перевірки суб’єкта господарювання посадовою 

особою ДСНС України або її територіального органу у разі виявлення порушень 

вимог законодавства з питань цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки складається акт перевірки. У разі відмови керівника суб’єкта 

господарювання або уповноваженої ним особи підписати акт перевірки посадова 

особа ДСНС України або її територіального органу вносить до такого акта 

відповідний запис. У разі якщо керівник суб’єкта господарювання або 

уповноважена ним особа відмовляються від отримання акта перевірки особисто, 

такий акт направляється суб’єкту господарювання рекомендованим листом з 

повідомленням про вручення. Другий примірник акта перевірки зберігається 

протягом п’яти років у наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку. Акти перевірок реєструються у журналі реєстрації актів, 

складених за результатами проведення планових (позапланових) перевірок щодо 

додержання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

У разі відсутності порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу, яка здійснювала перевірку, доповідає відповідним 

рапортом керівнику. На підставі рапорту керівник територіального органу чи 

заступник керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків 
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віднесено питання державного нагляду (контролю), листом повідомляє суб’єкта 

господарювання про відсутність порушень за результатами здійснення перевірки. 

На підставі акта перевірки, у разі виявлення порушень вимог законодавства у 

сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, які створюють загрозу 

життю та/або здоров’ю людей, ДСНС України або її територіальний орган 

звертається у порядку та строки, встановлені законом, з відповідним позовом до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді повного 

або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки роботи підприємств, окремих виробництв, 

виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, 

дільниць, окремих приміщень, а також машин, механізмів, устаткування, 

транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у тому числі будівельно-

монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів 

протипожежного захисту, надання послуг. 

У разі наявності на об’єкті перевірки інших порушень посадовою особою 

ДСНС України або її територіального органу на підставі акта перевірки 

складається припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Припис складається у двох примірниках, що підписуються посадовими 

особами ДСНС України, та керівником суб’єкта господарювання або 

уповноваженою ним особою із зазначенням строків усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Один примірник припису не пізніше п’яти робочих днів з дня складання акта 

перевірки надається керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий – долучається до наглядової справи органу, посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю. У разі відмови керівника 

суб’єкта господарювання або уповноваженої ним особи від підписання та/або 

отримання припису посадова особа ДСНС України або її територіального органу 

вносить до такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення. 
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До припису включаються неусунені порушення, виявлені під час проведення 

попередніх перевірок, із зазначенням строків які пропонувалися для їх усунення, та 

пропонуються нові строки усунення порушень. При цьому зазначаються нові 

порушення, які були виявлені під час проведення перевірки, і строки їх усунення. 

Під час проведення планової або позапланової перевірки у попередньому 

приписі, якщо такий є, посадова особа ДСНС України або її територіального 

органу, яка здійснювала перевірку, зобов’язана зробити відмітки. При усуненні 

запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них робиться позначка 

"виконано", ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, яка здійснювала 

перевірку, а при невиконанні - у кінці припису відмічаються порядкові номери 

невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за наслідками перевірки, з 

чим ознайомлюється керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним 

особа. 

У разі непогодження із запропонованими до усунення порушеннями чи 

строками їх усунення керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним 

особа має право оскаржити припис до ДСНС України або суду. 

За результатами розгляду скарг на припис у разі встановлення фактів 

порушення стосовно його винесення або оформлення ДСНС України може 

прийняти рішення про скасування припису в частині або в цілому. 

Строки усунення порушень, зазначених у приписі, встановлюються 

посадовою особою ДСНС України або її територіального органу, які здійснювали 

перевірку, залежно від виявлених порушень законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Контроль за виконанням приписів, наданих за результатами перевірки, 

здійснюється органом, який його видав. 

Наявність припису, складеного на підставі акта перевірки, не позбавляє 

ДСНС України або її територіальний орган права звернення до адміністративного 

суду з позовом про застосування заходів реагування у сфері державного нагляду 

(контролю) при наявності порушень, які створюють загрозу життю та/або здоров’ю 

людей. 
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На кожен об’єкт перевірки, а також на об’єкти нового будівництва в ДСНС 

України або її територіальному органі заводиться окрема наглядова справа, в якій 

зберігаються документи, що складаються за результатами перевірок, у тому числі 

орендованих будівель та приміщень, матеріали листування, а також декларації 

відповідності матеріально-технічної бази суб’єктів господарювання вимогам 

законодавства у сфері пожежної безпеки (для суб'єктів господарювання з високим 

ступенем ризику – висновки за результатами оцінки (експертизи) протипожежного 

стану підприємства, об’єкта чи приміщення), рішення (постанови, ухвали) суду 

щодо вжиття заходів реагування, договори оренди та інші документи, що 

характеризують дотримання на об’єкті протипожежного стану, виконання вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, цивільного захисту 

відповідно до змісту наглядової справи, та загальних відомостей про об’єкт 

(об’єкти) перевірок, які потрібно відобразити у наглядовій справі. 

Наглядові справи повинні постійно зберігатись у спеціально визначених місцях 

та обліковуватись у спеціальному журналі обліку наглядових справ . 

ДСНС України та її територіальні органи здійснюють контроль за своєчасним 

виконанням плану перевірок суб’єктів господарювання, перевіряють наявність та 

розглядають матеріали наглядової справи після кожної перевірки об’єкта. 

За результатами перевірки наглядової справи робляться письмові відмітки 

щодо її ведення і якості нагляду. 

Щороку до 01 квітня ДСНС України та її територіальні органи готують звіт про 

виконання квартальних планів перевірок суб’єктів господарювання за попередній 

рік, який оприлюднюється на офіційних веб-сайтах. 

Висновок: методика проведення перевірок протипожежного стану залежить 

від особливостей будівлі та речовин, які в ній знаходяться та проводиться з 

використанням діючих правил пожежної безпеки, державних будівельних норм та 

інших нормативних документів. 
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3. ПЕРЕВІРКА ВІДПОВІДНОСТІ ВИМОГАМ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

3.1 Аналіз конструктивних елементів 

Виходячи з того, що Школа відноситься до громадських будівель необхідно 

приділяти багато уваги до забезпечення життя людей, тому що вони відноситься до 

об'єктів із масовим перебуванням людей. З урахуванням пожежної небезпеки ці 

заклади проектують не нижче II ступеню вогнестійкості.  

Ступені вогнестійкості будівель і споруд, мінімальні межі вогнестійкості 

будівельних конструкцій на школи прийняті відповідно до вимог будівельних норм 

і правил. Будівельні конструкції основних і допоміжних приміщень будівлі школи 

виконані з матеріалів, що не згоряють. Межі вогнестійкості задовольняють 

вимогам ДБН В.2.2-3:2018. Будівля школи облицьована матеріалами групи 

горючості Г1 (слабо горючі п. 3.4 ).  

Для запобігання поширення пожежі у межах будівлі будівельні конструкції 

школи виконані з нормованими межами вогнестійкості і поширення полум’я. 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій і ступені 

вогнестійкості будівлі  представимо у вигляді таблиці 3.1. 
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Таблиця 3.1 -  Результати експертизи вогнестійкості будівлі школи 

 

Найменування 

конструкції 

Мв
в 

хв 

Мф
в 

хв 
Мв

п Мф
п ВСВБ ФСВБ Висновок 

Стіни зовнішні 

несучі із 

силікатної цегли 

товщиною 510 м 

 

REI 

120 

 

REI 
330 

 

М0 

 

M0 

 

ІІ 

 

І 

 

Відповідає 

Перегородки 

цегляні δ = 25 см 

 

EI 15 

 

EI 45 

 

M0  

 

M0 

 

ІІ  

 

І 

 

Відповідає 

Перекриття 

залізобетонні 

δ=80 мм 

 

REI 

45 

 

REI 

60 

 

M0 

 

M0 

 

ІІ 

 

І 

 

Відповідає 

Колони 

залізобетонні 

перерізом 

300х400 мм 

товщиною 

захисного шару 

40 мм, арматура 

класу А-ІІІ 

REI 

120 

REI 

150 
M0 M0 ІІ І Відповідає 

Плити покриття з 

легкого бетону з 

товщиною 

захисного шару 

20 мм, арматура 

класу А-ІІІ 

RE15 RE 90 М0 М0 ІІ І Відповідає 

Сходи 

залізобетонні 

δ=80 мм 

R 60 R 60 M0 M0 ІІ  І Відповідає 

 

Висновок: таким чином, проведений аналіз показав, що у конструктивному 

плані будівля школи  повністю відповідає вимогам нормативних документів. 
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3.2 Аналіз водопостачання та первинних засобів пожежогасіння 

Розглянемо протипожежне водопостачання загальноосвітньої школи I-III 

ступеня ім. А.С. Макаренко м. Харків. Мережі зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання повинні забезпечити необхідний для пожежогасіння напір та 

витрату води. Проводячи перевірку об’єкту було з’ясовано, що Школа обладнана 

системою протипожежного водопостачання, а за межами будівлі по вул. 

Лісопарковій існує протипожежний водогін.  

Згідно вимог пожежної безпеки кожна будівля або її частина повинна 

забезпечувати пожежогасіння не менш ніж від двох пожежних гідрантів при 

витратах води на зовнішнє пожежогасіння 15 і більше л/с та одного при витратах 

води менше 15 л/с з урахуванням прокладання рукавних ліній. Згідно до вимог 

ДБН В.2.5-74:2013 (Водопостачання – Зовнішні мережі та споруди) витрати води 

на зовнішнє пожежогасіння школи становить 15 л/с, а це свідчить, що пожежних 

гідрантів повинно бути не менше двох. Як показала перевірка на водогоні по 

вул. Лісопарковій розташовані два пожежних гідранти поблизу школи, що 

задовольняє вимогам п.8.16. чинного ДБН. Обидва гідранти встановлені на 

кільцевій мережі, але не обладнані покажчиками з підсвітленням при темряві. 

Пожежні гідранти встановлені на відстані 12 і 18 м  на території школи, що також 

відповідає вимогам норм. 

Приміщення школи обладнані 16-ма пожежними кранами внутрішнього 

протипожежного водогону на висоті 1,35м від підлоги, що відповідає вимогам 

ДБН В.2.5-64-2012. Довжина пожежних рукавів становить 20м. Тиск в системі 

протипожежного водопостачання становить на момент останньої перевірки 3 атм., 

що забезпечить продуктивність пожежних кранів 3,2 л/с, що також не суперечить 

вимогам ДБН В.2.5-64-2012.  Пожежні крани розташовані по двоє на кожному 

поверсі в кожній будівлі, де розташовані навчальні класи, що відповідає вимогам, 

але розміщені у шафах, які не відповідають вимогам правил пожежної безпеки. 

Що стосується первинних засобів пожежогасіння (вогнегасники, пожежний 

інвентар), то ними повинні обладнуватись всі будівлі та споруди (приміщення) 

школи, а саме – бібліотеки, коридори поверхів, фізичні та хімічні лабораторії. 



 

     

НУЦЗУ.4.16.04.140.ІтаАРТ.РПЗ 
Арк.  

     
31 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

До первинних засобів пожежегасінні відносяться: вогнегасники, пожежний 

інвентар (покривало з негорючого теплоізоляційного матеріалу, ящики з піском, 

бочки з водою, пожежні відра, совкові лопати) та пожежний інструмент (гаки, 

ломи, сокири тощо), які використовуються для локалізації і ліквідації пожеж у їх 

початковій стадії розвитку. Для визначення видів і кількості первинних засобів 

пожежогасіння слід враховувати фізико-хімічні і пожежонебезпечні особливості 

горючих речовин та взаємодії з вогнегасною речовиною, а також площі будівель, 

приміщень. 

Пожежні щити (стенди) повинні встановлюватися на території об'єкта з 

розрахунку - один щит на площу до 5000 м2. На території школи є в наявності 

укомплектований пожежний щит, який знаходиться в майстерні. До комплекту 

засобів пожежогасіння, які розміщуються на ньому входять: ящик з піском - 1 шт., 

багор - 1шт., лопата совкова - 1 шт., лопата штикова - 1 шт., ломи - 2 шт., 

сокира – 1 шт., відро пожежне - 1 шт. Школа укомплектована первинними 

засобами пожежогасіння, а саме вогнегасниками: ОУ-5 – 14 шт. 

 

3.3 Аналіз стану систем зв'язку та сигналізації 

Навчальні заклади обладнуються мережами єдиної національної системи 

зв'язку, телевізійного та провідного мовлення. 

У будинках навчальних закладів повинні передбачатися такі види обладнання 

зв'язку та сигналізації: 

а) телефонізація мережі загального користування - для всіх навчальних 

закладів. Необхідність відомчого зв'язку визначається виходячи з технологічних 

вимог завданням на проектування; 

б) провідне мовлення (національне, відомче, пріоритетне оповіщення); 

в) автоматична сповіщувальна сигналізація для регламентації 

навчального процесу (в школах необхідно передбачати окрему автоматичну 

сигналізацію для перших класів); 

г) автоматична пожежна сигналізація (передбачається в усіх приміщеннях 

навчальних закладів і будинків шкіл місткістю більше 360 учнів). 
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У будинках навчальних закладів встановлення апаратів телефонної мережі 

загального користування повинно передбачатися в кабінетах директора та його 

заступників (з паралельними телефонами в приймальній), навчальній частині, 

викладацькій, канцелярії, бухгалтерії, в кабінеті завідуючого їдальнею, кімнаті 

персоналу, їдальні, кабінеті лікаря, кімнаті інструкторів при спортивних залах, 

басейнах та тирах, а також у приміщенні вахтера. 

У будинках навчальних закладів необхідно передбачати систему оповіщення 

людей про пожежу. 

В школі встановлена автоматична пожежна сигналізація, яка реагує на тепло, 

однак сповіщувачі ИП-104 не сертифіковані в Україні. Крім цього встановлено, що 

сигнал про пожежу чи надзвичайну ситуацію не виведено на пульт 

централізованого спостереження. Рекомендується встановити теплові сповіщувачі 

ИП-105. Вони встановлюються не менш двох у одному приміщені і мають наступні 

технічні показники: площа, яка контролюється – 24 м2; інерційність сповіщувачів – 

2 хвилини; температура спрацювання – 700С. 

Аналіз систем пожежної сигналізації у Харківській спеціалізованій школі № 

100 представлений в таблиці 3.2. 

Таблиця 3.2. 

Аналіз відповідності автоматичної пожежної сигналізації вимогам норм 

№ 

з/п 

Питання, що 

розглядаються 

Передбачено 

проектом 

Нормативні 

вимоги 

Нормативний 

документ 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Відстань між 

сповіщувачем 

та стіною 

1,5-2,5 метри Не більше  2,5 

метрів 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 

2. Відстань між 

сповіщувачами 

3-5 метрів Не більше 

5метрів 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 

3. Тип пожежних 

сповіщувачів 

Неадресні Припускають-

ся 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 
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№ 

з/п 

Питання, що 

розглядаються 

Передбачено 

проектом 

Нормативні 

вимоги 

Нормативний 

документ 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

4. Кількість 

встановлених 

пожеж-них 

сповіщувачів у 

приміщенні 

Не менш двох Не менш двох ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 

5. Місце встанов-

лення 

пожежних 

сповіщувачів 

Під 

перекриттям 

Під перекрит-

тям 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 

6. Місце встанов-

лення 

приймальної 

апаратури 

У приміщен-

ні охорони 

У приміщенні 

з цілодобовим 

перебуванням 

персоналу 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 

7. Кількість 

пожежних 

сповіщувачів у 

одному шлейфі 

6-16 

сповіщувачів 

Не більше 50 ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 

8. Кількість примі-

щень, які захи-

щаються одним 

шлейфом 

2-4 

приміщення 

Не більше 5 ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 

9. Наявність 

другого 

джерела 

електроживлення 

Передбачено Необхідно ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов

ідає 

 

Згідно проведеної перевірки можна сказати, що проектні рішення 

відповідають нормативним вимогам. 
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Але адміністрацією школи не складено договір на технічні обслуговування і 

ремонт системи автоматичної пожежної сигналізації зі спеціалізованою 

організацією, у якої є ліцензія на право займатися даною діяльністю і тому 

обслуговування та планово-попереджувальні ремонти системи АПС не 

проводяться.  

 

3.4 Аналіз стану шляхів евакуації 

Розглянемо стан шляхів евакуації з приміщень школи, по яких у разі 

виникнення надзвичайної ситуації необхідно буде проводити евакуацію людей. 

Необхідно враховувати, що у звичайних умовах рух в середині будівлі 

визначається розумною волею та бажанням людей. При цьому на пожежі процес 

евакуації починається практично одночасно та має чітку спрямованість – усі 

прямують до виходів. Як результат такого одночасного і орієнтованого руху та 

внаслідок обмеженої пропускної здатності евакуаційних шляхів та виходів, 

утворюються великі щільності людських потоків. 

Крім цього необхідно враховувати, що при пожежі на людей будуть впливати 

небезпечні фактори пожежі, такі як підвищена температура, продукти горіння і 

недостатність кисню. 

Для успішної евакуації працівників і учнів з приміщень і поверхів школи 

необхідно визначити мінімальну відстань від найбільш віддаленого приміщення до 

найближчого евакуаційного виходу. Розглядаючи будівлю школи було визначено, 

що ця відстань становить 18 метрів, що відповідає вимогам безпечної евакуації. 

Для успішної евакуації ці шляхи не повинні захаращуватись, а запасний 

евакуаційний вихід у час перебування в школи людей повинен бути зачинений 

тільки на легко скидальний пристрій. На шляхах евакуації повинні бути 

розташовані знаки пожежної безпеки, які вказують на місце розташування 

евакуаційного виходу, напрямок руху. Крім цього для успішної евакуації слід 

враховувати наявність аварійного та евакуаційного освітлення. Перевіркою 

встановлено, що приміщення школи не обладнані системою аварійного освітлення 

від незалежного джерела живлення, а на шляхах евакуації відсутні покажчики 
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зеленого кольору з надписом «ВИХІД». Крім цього для успішної евакуації 

необхідно мати достатню кількість евакуаційних виходів, в харківській 

спеціалізованій школі № 100 таких виходів чотири, що відповідає протипожежним 

вимогам – згідно норм таких виходів повинно бути не менше двох. Ширина 

коридорів, куди виходять двері навчальних класів – 3 метри. Двері класів 

відчиняються у напрямку евакуації з приміщень, і ширина шляхів евакуації в 

коридорах відповідає вимогам протипожежних норм. Результати аналізу 

відповідності шляхів евакуації представлені в таблиці 3.3. 

Таблиця 3.3. 

Порівняння відповідності шляхів евакуації вимогам норм 

№

№

з/п 

Питання, що 

розглядаються 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

нормами 

Норматив. 

документ 

Виснов. 

1 2 3 4 5 6 

1

1 

Кількість виходів з 

будівлі 

Передбачено 

два 

Необхідно 

два 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, п.4.3. 

Відпов. 

2

2 

Кількість виходів з 

актового залу 

Передбачено 

два 

Необхідно 

два 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, п.4.3. 

Відпов. 

3

3 

Кількість виходів зі 

спортивного залу 

Передбачено 

два 

Необхідно 

два 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, п.4.3. 

Відпов. 

4

4 

Ширина коридорів 3000 мм 1800 мм ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.1.18. 

Відпов. 

5

5 

Відстань по 

коридору від 

дверей до виходу 

18 метрів Не більше 

50 метрів 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

Відпов. 
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на сходову клітину п.1.19. 

6

6 

Відстань від 

віддаленої точки до 

виходу. 

10 метрів 25 метрів ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.1.21. 

Відпов. 

7

7 

Висота 

евакуаційних 

виходів 

2700 мм Не менше 

2000 мм 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, п.4.6. 

Відпов. 

8. Ширина сходів 1200 мм 1000 мм ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.1.18. 

Відпов. 

9. Ширина сходових 

клітин 

1400 мм Не менш 

ширини 

сходів 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.1.18. 

Відпов. 

1

10 

Ширина дверей на 

сходові клітини 

1200 мм 1100 мм ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.1.18. 

Відпов. 

1

11 

Ширина дверей зі 

сходових клітин 

1200 мм Не менш 

ширини 

сходів 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.1.18. 

Відпов. 

1

12 

Наявність вбудова-

них шаф у коридо-

рах 

Не 

передбачено 

Забороняєтьс

я 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, п.4.8. 

Відпов. 

1

13. 

Наявність у сходо-

вих клітинах інших 

Не 

передбачено 

Забороняєтьс

я 

ДБН 

В.1.1.7-

Відпов. 
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приміщень 2016, п.4.8. 

1

14. 

Відкривання дверей 

у сходові клітини 

У сходову 

клітину 

По ходу 

евакуації 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.4.12. 

Відпов. 

1

15. 

Відкривання дверей 

з приміщень 

По ходу 

евакуації 

По ходу 

евакуації 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.4.12. 

Відпов. 

1

16. 

Наявність дверей 

що самі 

зачиняються 

Передбачені у 

сходових 

клітинах 

Необхідно ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.4.15. 

Не 

відпов. 

1

17. 

Наявність 

нащільників 

Передбачено Необхідно ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.4.15. 

Відпов. 

1

18. 

Наявність систем 

вентиляції у 

сходових клітинах 

Не 

передбачено 

Забороняєтьс

я 

ДБН 

В.1.1.7-

2016, 

п.4.15. 

Відпов. 

 

Таким чином результати проведеної перевірки показали, що шляхи евакуації 

школи відповідають вимогам протипожежних норм окрім того, що запасний вихід 

захаращується і зачиняється на замок, відсутні двері, що само зачиняються, 

допускається використання горючого матеріалу на шляхах евакуації першого 

поверху.  
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3.5 Аналіз відповідності електрообладнання вимогам пожежної безпеки 

Значна кількість пожеж виникає як результат теплового прояву електричного 

струму. Для забезпечення досягнення вибухопожежобезпечного використання 

електроустановок існує ряд спеціальних нормативних документів, виконання вимог 

яких є обов’язковим на всіх етапах проектування, монтажу та експлуатації. 

Вибір виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами 

Правил влаштування електроустановок залежно від класу зони за наявною 

класифікацією. Правильний вибір способу виконання забезпечує зменшення 

ймовірності виникнення пожежі за умови підтримання допустимих режимів 

експлуатації. 

Періодичність освідчення стану безпеки електроустановок встановлена один 

раз  на три роки після первинного освідчення. 

Перевірка наявності та стану документації:  

 наказ про особу, відповідальну за електрогосподарство, її професійна 

відповідність; 

 список осіб, які мають право віддавати оперативні  розпорядження, вести 

оперативні переговори, а також наявність переліку телефонів диспетчерів 

енергопостачальної організації та доступність зв'язку; 

 журнал перевірки знань ПТЕ електроустановок споживачів і ДНАОП 0.00-

1.21-98; 

 список електротехнічних працівників; 

 медичний висновок про дозвіл на право роботи електротехнічних 

працівників в електроустановках; 

 список осіб, які можуть призначатися відповідальними особами; 

 перелік робіт, які можуть виконуватися за нарядом і за розпорядженням; 

 перелік робіт, які проводяться в порядку поточної експлуатації; 

 однолінійна схема електроустановок;  

 комплект експлуатаційних інструкцій та інструкцій з охорони праці; 

 журнал інструктажів; 
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 журнал обліку електроінструменту; 

 план навчання електротехнічних працівників безпеці праці; 

 план протиаварійних тренувань; 

 журнал обліку протиаварійних і протипожежних тренувань; 

 оперативний журнал; 

 журнал обліку відмов і аварій в роботі електрообладнання і мереж; 

 журнал обліку захисних засобів;  

 журнал реєстрації протоколів випробування засобів захисту і інструменту з 

ізолювальними ручками, переносних світильників, знижувальних трансформаторів;   

 журнал випробувань засобів захисту із діелектричних матеріалів; 

 журнал обліку робіт за нарядами і розпорядженнями; 

 графік огляду кабельних трас, кабельних споруд і повітряних ліній; 

 протоколи перевірок і випробування електрообладнання, апаратури, 

пристроїв РЗ і А, електромереж і заземлювальних пристроїв; 

 паспортні карти або журнали з описом електрообладнання, що 

експлуатується, і захисні засоби з зазначенням технічних характеристик і 

зазначенням інвентарних номерів; 

 креслення електромереж, установок і споруд;  

 кабельні журнали, виконавчі креслення ПЛ і кабельних трас; 

 виконавча документація підземних кабельних трас і заземлювальних 

пристроїв з прив'язками до будівель і постійних споруд із зазначенням місць 

встановлення з'єднувальних муфт і перетинів з комунікаціями. 

В результаті перевірки було виявлено, що вся документація у наявності. 

Однак, було виявлено що не проводилась перевірка опору ізоляції.  

Принцип оцінки пожежної небезпеки електричних виробів включає два 

основних напрямки: визначення можливості виникнення пожежі та оцінку 

наслідків горіння. 
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Розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання, але спочатку 

необхідно вирішити до якої зони та класу треба віднести приміщення школи. 

Згідно ПУЕ приміщення не відносяться до вибухонебезпечної зони класу 1.  

Розглянемо яку пожежну небезпеку мають окремі види електрообладнання: 

 електросвітильники (температура на поверхні колб у лампах 

розжарювання становить 100-150 °С). Якщо використовувати електричні 

світильники, які не відповідають класу по ПУЕ, то температура поверхні ламп, яка 

вкрита шаром пилу досягне і більших значень – 250-300 °С. Ця температура 

спроможна визвати руйнування захисного скла; 

 електропроводка з метою попередження вибуху  у вибухонебезпечної зоні 

повинна виконуватися мідними проводами та кабелями у сталевих 

водогазопровідних трубах, а електроз`єднувальні коробки повинні бути 

вибухозахищеними. При коротких замиканнях температура досягає близько 2500 – 

4000 °С. 

Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахищеному виконанні. 

Електропроводка прийнята кабелем ВВГ та проводом ППВ. Крім цього, труби які 

проходять по підлозі з’єднані  між собою за допомогою зварювання.  

Захист від блискавок виконаний згідно з вимогами інструкції                            

РД 3:4.21.122-87 з врахуванням наявності телевізійних антен та трубостояків 

мережі проводного мовлення. 

Перевірка показала, що в школи не проводиться замір опору ізоляції 

електромережі (п. 5.3.2, 28), допускається експлуатація несправного не 

заводського виготовлення електричного устаткування, розеток, штепсельних 

з’єднань (п. 5.1.16, 28), тимчасових електромереж (п. 5.1.9, 28), 

електронагрівальних приладів (п. 5.1.17, 28). 

 

Висновки до третього розділу:  

На основі проведеного аналізу протипожежного захисту загальноосвітньої 

школи I-III ступеня ім. А.С. Макаренко м. Харків, можна зробити висновок, що в 

цілому є уся необхідна база для підтримання пожежної безпеки на відповідному 
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рівні. Але заходи, що повинні забезпечити пожежну безпеку, захист працівників і 

об'єктів від пожеж, які передбачаються керівними документами, наказами, 

здійснені не в повному обсязі. 
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4. ЗАХОДИ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Провівши аналіз основних параметрів оперативної обстановки, 

профілактичної роботи щодо підвищення рівня пожежної безпеки в Харківській 

спеціалізованій школи 1-3 ступенів № 100 необхідно вжити такі заходи для 

підвищення рівня пожежної безпеки цього об’єкту: 

1. Зняти горючий матеріал із стін на шляхах евакуації першого поверху школи 

(«Правила пожежної безпеки в Україні» п. 4.3.11). 

2. Відповідального за пожежну безпеку направити для проходження 

спеціального навчання з питань пожежної безпеки й представити документи, 

що підтверджують, про проходження навчання («Правила пожежної безпеки 

в Україні» п. 3.19). 

3. Двері виходів із сходових кліток до коридорів обладнати ущільненнями у 

притворах і пристроями для самозачинення ( «Правила пожежної безпеки для 

закладів, установ і організацій системи освіти України» п. 4.2.11). 

4. Зробити профілактичний огляд і очищення вентиляційної системи («Правила 

пожежної безпеки в Україні» п. 5.3.2). 

5. Провести замір опору ізоляції електромережі («Правила пожежної безпеки в 

Україні» п. 5.1.34). 

6. Будівлю школи забезпечити розрахунковою кількістю первинних засобів 

пожежогасіння згідно норм належності («Правила пожежної безпеки в 

Україні» п. 6.4.8). 

7. Організувати навчання учнів вимогам пожежної безпеки у побуті та діям на 

випадок пожежі («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 3.23). 

8. Не допускати експлуатації несправного не заводського виготовлення 

електричного устаткування, розеток, штепсельних з’єднань («Правила 

пожежної безпеки в Україні» п. 5.1.16). 

9. Не допускати пристрої й експлуатацію тимчасових електромереж («Правила 

пожежної безпеки в Україні» п. 5.1.9). 

10. Не допускати експлуатацію в кабінетах побутових електронагрівальних 



 

     

НУЦЗУ.4.16.04.140.ІтаАРТ.РПЗ 
Арк.  

     
43 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

приладів (чайників, кип’ятильників, опалювальних приладів і т.п.). 

(«Правила пожежної безпеки в Україні» п. 5.1.17). 

11. Не допускати паління в приміщеннях школи. (НАПБ В.01.050.-98/920 

«Правила пожежної безпеки для закладів, установ і організацій системи 

освіти України» п. 4.1.8). 

12. Евакуаційні шляхи і виходи утримувати постійно вільними, не припускати 

захаращення шляхів евакуації меблями, устаткуванням, різноманітними 

матеріалами («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 4.3.11). 

13. З співробітниками регулярно проводити протипожежний інструктаж під 

розпис у спеціальному журналі («Правила пожежної безпеки в Україні»         

п. 3.18). 

14. Організувати і провести відвідування співробітниками та учнями пожежно-

технічного центру. 

15. Розробити план заходів щодо виконання припису, наказом призначити 

відповідальних виконавців, копії плану заходів і наказу представити до 

територіального підрозділу ДСНС України. 

 

Висновок до четвертого розділу: 

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення 

пожежної безпеки в Харківській спеціалізованій школі 1-3 ступенів № 100, можна 

зробити висновок, що в цілому мається уся необхідна база для підтримання 

пожежної безпеки на відповідному рівні. Але заходи, що повинні забезпечити 

пожежну безпеку, захист працівників і об'єктів від пожеж, які передбачаються 

керівними документами, наказами, здійснені не в повному обсязі В цьому розділі 

мною були запропоновані заходи щодо підвищення рівня пожежної безпеки на 

цьому об’єкті. 
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5. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ НА ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ  

 

 5.1. Тактичний задум 

У результаті вивчення об'єкта в оперативно-тактичному відношенні 

приймаємо, що пожежа сталася у приміщенні лабораторії хімії на другому поверсі 

розмірами 10х6 м. Пожежа сталася в результаті короткого замкнення 

електровимикача після проведення занять. Час виникнення пожежі – 20:00, тобто в 

приміщені школи знаходиться черговий. Пожежа супроводжується високою 

температурою і сильним задимленням. 

5.2. Розрахунок сил та засобів 

При розробці тактичного задуму пожежогасіння для проведення навчань та в 

інших випадках завчасного визначення розмірів ймовірної пожежі, лінійну 

швидкість поширення полум'я в перші 10 хвилин від початку виникнення пожежі 

необхідно приймати половинною від табличного значення. 

При розрахунку сил та засобів важливо кожний наступний елемент 

визначення узгоджувати з попереднім, врахувати специфіку пожежного 

навантаження, вид пожежі та обстановку що склалася. Сили та засоби, необхідні 

для гасіння пожежі, розраховують аналітичним методом з використанням 

довідкових таблиць, графіків та спеціальних лінійок. Аналітичний розрахунок сил 

та засобів проводимо в наступному порядку: 

Розраховуємо радіус пожежі на момент подачі 1-го ствола: 

Rп = 0,5 Vл ∙ 10 + Vл( віл -10),     (5.1.) 

де: Rп – радіус пожежі; 

Vл – лінійна швидкість розповсюдження горіння; 


віл – час вільного розвитку пожежі. 

За довідником керівника гасіння пожежі визначаємо лінійну швидкість 

розповсюдження горіння для лабораторій, дорівнює: 

Vл = 0,5…1 м/хв. 
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Так як в лабораторії є велика кількість горючих матеріалів, тобто в 

приміщені велике пожежне навантаження: 

Vл = 1 м/хв. 

Час вільного розвитку пожежі визначаємо за формулою: 


віл = сп +  зб +  сл +  бр,    (5.2) 

де: 
сп – час сповіщення про пожежу до пожежної охорони від моменту її 

виникнення і до моменту виявлення ( сп = 10 хв.). 


зб – час збору особового складу караулу по тривозі ( зб = 1 хв.). 


сл – час слідування підрозділів на пожежу. 


бр – час бойового розгортання підрозділу пожежної частини по введення 

перших засобів гасіння ( бр = 3 хв.). 

 

З урахуванням того, що ДПРЧ-27 розташована навпроти будівлі школи на 

відстані 150 м. від фасаду, то час слідування підрозділів до місця пожежі 

приймаємо 1τ
сл
 (хв). 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі:  


віл = 10 + 1 + 1 + 3 = 15 (хв). 

 

Знаючи час вільного розвитку та лінійну швидкість розповсюдження пожежі, 

можемо розрахувати радіус пожежі на момент подачі перших стволів на гасіння: 

Rп = 0,5 ∙ 1 ∙ 10 + 1 ∙ (15 - 10) = 5 + 8 = 10 (м). 

По такому радіусу пожежа набуває прямокутної форми, так як її розвиток 

обмежується стінками. Площу пожежі визначаємо за формулою: 

Sп = a ∙ b,     (5.4.) 

Sп = 10 ∙ 6 = 60 (м2). 

a – ширина пожежі; a = 10 м; 

b – довжина пожежі. b = 6 м. 

 

Виходячи з особливостей обємно–планувальних рішень, площа гасіння Sгас 

буде включати прощу приміщення окрім ділянки 6,5 * 1 м., тобто Sгас =53,5 м2. 
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Інтенсивність подачі води на гасіння пожежі в даній будівлі буде  

становити: Іпотр = 0,1 л/м2 ∙ с. Знаючи площу гасіння та інтенсивність подачі води, 

розрахуємо потрібну витрату води для цілей пожежегасіння: 

гас
потрQ

= Sгас ∙ Іпотр,      (5.5) 

гас
потрQ

= 53,5 ∙ 0,1 = 5,35 (л/с). 

Для гасіння пожежі вводимо стволи «Б» СРК – 50, з витратою води 3,7л/с. 

Визначаємо кількість стволів на гасіння: 

гас
пр

гас
потргас

пр
Q

Q
N 

     (5.6) 

2
3,7

7,4гас
прN 

 5,35/3,7 = 1,45= 2 ств. «Б». 

Виходячи з оперативно – тактичної характеристики об'єкту визначаємо 

кількість стволів на захист. 

Так як будівля ІІ ступеня вогнестійкості, стволи подаємо на верхній поверх. 

 

N ЗАХ
пр. = 2 ств. ″Б″ СРК – 50 

1 ств. – суміжні приміщення другого поверху; 

2 ств. – суміжні приміщення третього поверху. 

 

Визначаємо фактичну витрату води на гасіння пожежі: 

гас
пр

гас
пр

гас
факт

Q*NQ 
,    (5.7) 

4,77,3*2Qгас
факт


(л/с), 

Визначаємо фактичну витрату води на захист приміщень: 

зах
пр

зах
пр

зах
факт

Q*NQ 
,     (5.8) 

4,77,3*2Qзах
факт


л/с, 

Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння: 
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зах
факт

гас
факт

заг
факт

Q*QQ 
,    (5.9) 

8,144,74,7Qзаг
факт


 л/с, 

Знаючи загальну фактичну витрату води на пожежу можемо визначити 

кількість пожежних автомобілів, для забезпечення в необхідній кількості 

вогнегасними речовинами: 

п

заг
факт

па Q*0,8

Q
N 

,     (5.10) 

де: Qп – подача насоса. 

Qп = 40 л/с. 

1
32

14.8

40*0,8

14.8
Nпа 

 ПА (АЦ – 40(130) 63Б), 

Визначаємо граничну відстань по подачі вогнегасних речовинами від 

пожежних машин: 

2
прмрозгнгр Q*20/S*)ZZ(НHL 







 
,  (5.11) 

де:  Lгр – гранична відстань по подачі вогнегасної речовини; 

Нн – напір на насосі, який рівний 90м; 

Нрозг – напір на розгалуження. 

Zм – висота підйому місцевості; 

Zпр – найбільша висота підйому приладу подачі вогнегасних речовин  

підлягаючих до розгалуження; 

S – опір пожежного рукава; 

Q – витрата води в найбільш навантаженій лінії. 

 

Нрозг = Нпр + 10;     (5.12) 

Нрозг = 40 + 10 =50 м. 

306
4,14015,0

)350(90
2





грL  (м). 
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Розраховуємо необхідну кількість людей, яких необхідно залучити для 

ліквідації пожежі: 

зврозг
зах
прПБГДЗСо/с

NNNN3*NN  
;  (5.13) 

 

Згідно об'ємно–планувальних рішень об'єкту для введення 2-х стволів «Б» на 

гасіння та захист, задіявши 2 ланки ГДЗС. Для роботи 2-х ланок ГДЗС треба 

виставити 2 пости безпеки, тому: NГДЗС = 2, NПБ = 2. 

Згідно розташуванню сил та засобів на гасіння пожежі буде встановлено два 

розгалуження, тому: Nрозг = 2 

При гасінні пожежі буде сформовано дві бойові дільниці, тому їх слід 

забезпечити окремими зв'язковими, тому: Nзв = 2 

Відповідно: 

Nос = 2 х 3 + 2 + 2 + 2 + 2 = 14 (чол.). 

Визначаємо кількість відділень: 

Nвід = 4

N
о/с

,     (5.14) 

Nвід = 
43,5

4

14


(відділ.). 

 

Визначаємо номер виклику 

№ 1 – 2 відділення; № 2 – 3 - 6 відділень;  № 3 – 7 – 11 відділень;  

№ 4 – 12 – 14 відділень; 

Відповідно для нашого випадку номер виклику № 2. 

Розміщення сил та засобів. 

У гасінні пожежі беруть участь підрозділи пожежної охорони по другому 

номеру виклику: ДПРЧ-27 - 2 відділення;  ДПРЧ - 18 - 2 відділення;  

 1 відділення ДПРЧ-27 встановлює АЦ біля бокового входу, прокладає 

магістральну лінію, йде в розвідку, виставляє пост безпеки та в складі ланки ГДЗС  

подає ствол «Б» на гасіння пожежі;  
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 2 відділення ДПРЧ-27 встановлює АЦ на ПГ–1, що знаходиться в 7 м 

від школи, прокладає магістральну лінію до бокового входу, встановлює 

розгалуження, перемикає магістральну лінію 1 відділення на своє розгалуження, 

виставляє пост безпеки, прокладає рукавну лінію та подає ствол «Б» на захист 

суміжних приміщень 2-го поверху в складі ланки ГДЗС, за потребою проводить 

евакуацію людей і матеріальних цінностей; 

 1 відділення ДПРЧ-18 встановлює АЦ на ПГ–2, прокладає 

магістральну лінію до північно-східного кута будівлі школи, встановлює 

розгалуження та подає ствол «Б» на гасіння через вікно другого поверху, з 

використанням трьохколінної драбини; 

 2 відділення ДПРЧ-18 встановлює АЦ у резерв, від розгалуження 2-го 

відділення ДПРЧ–7 прокладає магістральну рукавну лінію, та подає ствол «Б» на 

захист суміжних приміщень 3-го поверху 

 Висновок: розрахунок показав, що для гасіння пожежі необхідно 4 

відділення на основних машинах та 14 чоловік особового складу. 
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6. ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ОБ’ЄКТУ, ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 

Винятковою особливістю екологічного стану України є те, що екологічно 

гострі локальні ситуації поглиблюються великими регіональними кризами. 

Чорнобильська катастрофа з її довготривалими медико-біологічними, 

економічними та соціальними наслідками спричинила в Україні ситуацію, яка 

наближається до рівня глобальної екологічної катастрофи. Екологічна ситуація 

України характеризується як кризова, що формувалася протягом тривалого періоду 

через нехтування об'єктивними законами розвитку і відтворення природно-

ресурсного комплексу України. Відбувалися структурні деформації народного 

господарства, за яких перевага надавалася розвитку в Україні сировинно-

видобувних, найбільш екологічно небезпечних галузей промисловості. Ці та інші 

чинники, зокрема низький рівень екологічної свідомості суспільства, призвели до 

значної деградації довкілля України, надмірного забруднення поверхневих і 

підземних вод, повітря і земель, нагромадження у дуже великих кількостях 

шкідливих, у тому числі високотоксичних, відходів виробництва. Такі процеси 

тривали десятиріччями і призвели до різкого погіршення стану здоров'я людей, 

зменшення народжуваності та збільшення смертності, а це загрожує вимиранням і 

біологічно-генетичною деградацією народу України. 

Головними причинами, що призвели до загрожуючого стану довкілля, є: 

застаріла технологія виробництва та обладнання, висока енергомісткість та 

матеріаломісткість, що перевищують у два - три рази відповідні показники 

розвинутих країн; високий рівень концентрації промислових об'єктів; несприятлива 

структура промислового виробництва з високою концентрацією екологічно 

небезпечних виробництв; відсутність належних природоохоронних систем 

(очисних споруд, оборотних систем водозабезпечення тощо), низький рівень 

експлуатації існуючих природоохоронних об'єктів; відсутність належного 

правового та економічного механізмів, які стимулювали б розвиток екологічно 
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безпечних технологій та природоохоронних систем; відсутність належного 

контролю за охороною довкілля.  

6.1. Забруднення навколишнього середовища під час пожежі 

Небезпечними факторами, що впливають на стан навколишнього 

середовища, є: полум'я й іскри; підвищена температура навколишнього 

середовища; токсичні продукти горіння і термічного розкладання; дим; знижена 

концентрація кисню. 

До вторинних проявів небезпечних факторів пожежі, що впливають на 

довкілля, відносяться: уламки, частини апаратів, що зруйнувалися, агрегатів, 

установок, конструкцій; радіоактивні і токсичні речовини і матеріали, що вийшли 

зі зруйнованих апаратів і установок; електричний струм, що виник у результаті 

виносу високої напруги на струмопровідні частини конструкцій, апаратів, 

агрегатів; небезпечні фактори вибуху за ДСТУ12.1.010, що виникли внаслідок 

пожежі; вогнегасні речовини. 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

згоряння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду горючої 

речовини, речовин, які знаходяться в осередку пожежі. 

Основні небезпеки димових газів полягають в: підвищенні оптичної щільності; 

витисненні кисню; отруйному впливі на живі організми. 

Оптична щільність підвищується, головним чином, за рахунок присутності в 

диму сажі, продуктів неповного згоряння, оксидів сірки і азоту. Підвищене 

задимлення зменшує ефективність гасіння пожежі; важко оцінити масштаби і 

розвиток пожежі, складно виявити основний напрямок гасіння пожежі, 

розподілити сили при гасінні, ускладнює роботу пожежних, збільшує ризик 

травмування чи загибелі особового складу. При підвищенні оптичної щільності на 

10%, ризик травмування зростає у два рази.  

Оптична щільність повітря може знижуватися за рахунок кліматичних 

чинників (вітер, вологість), а також за рахунок технічних заходів: осадження газів 

дрібнодисперсною водою, застосування димососів. 
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Отруєння димовими газами може відбуватися в середовищі, де вміст кисню 

більший за 14%, за рахунок утворення хімічних сполук в живих організмах, які 

перешкоджають нормальній життєдіяльності цих організмів, що за ГОСТ 12.1. 

004.-91 відповідає підвищеній загазованості. Наприклад, при концентрації чадного 

газу 1% достатньо 1 хвилини знаходження в отруєній зоні для летального наслідку. 

Вплив на людину і навколишнє середовище речовин, що можуть виділятися 

під час пожежі на складі паливно-мастильних матеріалів, полягає у наступному: 

Вуглекислий газ - продукт розкладу (горіння). Безбарвний газ без запаху і 

смаку. Інертна в хімічному відношенні речовина. Осередок враження нестійкий, 

швидкодіючий. Заражена хмара добре переноситься вітром, займає низини, але 

суцільної зони зараження немає. Поразка спричиняється інгаляційним шляхом. 

Клініка інтоксикації: головний біль, нудота, блювання, м'язова слабкість, втрата 

свідомості, судоми, мимовільне січевипускання, розширення зіниць, колір 

слизистої оболонки - червоний, параліч дихальних шляхів. Вражаюча токсикодоза 

33 мг хвил/л, смертельна 136,5 мг хвил/л. 

Чадний газ - утворюється при горінні. Безбарвний газ без запаху і смаку. При 

вдиханні диму в крові блокується зв'язок гемоглобіну з киснем і обмежуються 

умови для його переносу кров'ю від легень. Ознаки отруєння чадним газом: шкіра 

яскраво-рожевого кольору, запаморочення, шум у вухах, загальна слабкість, 

нудота, блювання, слабкий пульс, непритомність, непорушність, судоми, 

порушення зору і дихання, роботи серця. Смертельна концентрації в повітрі 1%. 

Сірчистий ангідрид. Виділяється в процесі згоряння серосодержащего чи 

палива переробки  сірчистих  руд (до 170 млн. т у рік). Частина з'єднань сірки 

виділяється при горінні органічних залишків у гірничорудних відвалах. Тільки в 

США загальну кількість  викинутого в атмосферу сірчистого ангідриду склало              

65 %  від загальносвітового викиду. 

Сірчаний ангідрид. Утвориться при окислюванні сірчистого ангідриду. 

Кінцевим продуктом реакції є  аерозоль чи розчин сірчаної  кислоти  в дощовій 

воді,  що підкисляє ґрунт, загострює захворювання дихальних шляхів людини.  

Випадання аерозоля сарною кислоти з димових смолоскипів хімічних підприємств 



 

     

НУЦЗУ.4.16.04.140.ІтаАРТ.РПЗ 
Арк.  

     
53 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

відзначається при низької хмарності і високої  вологості повітря. Листові 

пластинки рослин, що виростають  на відстані менш  11 км  від таких підприємств,  

звичайно  бувають густо засіяні дрібними некротическими плямами, що 

утворилися в місцях осідання крапля сірчаної  кислоти.  Пирометаллургические 

підприємства кольорової і чорної металургії, а також ТЕС щорічно викидають в 

атмосферу десятки мільйонів тонн сірчаного ангідриду. 

Сірководень і сірковуглець.  Надходять в атмосферу  чи  роздільно  разом з 

іншими з'єднаннями сірки.  Основними джерелами викиду є підприємства по  

виготовленню штучного волокна, цукру, коксохімічні, нафтопереробні, а також 

нафтопромисли.  В атмосфері при взаємодії з іншими забруднювачами піддаються 

повільному окислюванню до сірчаного ангідриду. 

Оксиди азоту. Основними  джерелами викиду є підприємства, що роблять 

азотні добрива, азотну кислоту і нітрати, анілінові барвники, нітросполуки, 

віскозний шовк, целулоїд. 

Під час пожеж можуть виникати набагато більш шкідливі речовини (вище 

приведений перелік з 10 речовин, які зустрічаються найчастіше), деякі з них дуже 

небезпечні: діціан (С2N2), діоксин (С2Н16О2СІ4) акролеїн (С3Н4О), бен-запірен, 

оксид свинцю (РbО), бензол (С6Н6), пентакарбонілзалізо (Fе(СО)5), 

тетракарбонілнікель (Nі(СО)4). 

 

6.2. Безпека життєдіяльності, охорона праці та екологічний захист 

Для забезпечення безпечних умов праці в школи повинна бути розроблена 

інструкція з охорони праці під час виконання робіт із використанням 

пожеженебезпечних речовин. 

Інструкція з охорони праці (далі - інструкція) розробляється згідно з 

вимогами Закону України «Про охорону праці» і встановлює правила виконання 

робіт і поведінки працівника на робочому місці відповідно до державних, 

міжгалузевих і галузевих нормативних актів про охорону праці. 

Відповідно до статті 18 Закону України "Про охорону праці", працівник 

зобов'язаний "знати і виконувати вимоги нормативних актів про охорону праці, 
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правила поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та іншими засобами 

виробництва, користуватися засобами колективного та індивідуального захисту, 

проходити у встановленому порядку попередні та періодичні медичні огляди". 

Інструкція є обов'язковим для виконання нормативним документом для 

працівників, які виконують роботи із застосуванням пожежонебезпечних 

матеріалів і шкідливих речовин, що використовуються в школи (при виконанні 

лабораторних робіт в кабінеті хімії). 

До виконання робіт із застосуванням пожежонебезпечних матеріалів і 

шкідливих речовин допускаються особи не молодше 18 років, які пройшли 

медичний огляд і не мають протипоказань, навчені безпечним методам і прийомам 

праці. Повторна перевірка знань цими працівниками безпеки праці проводиться 

щорічно. Періодичні медогляди - в терміни, встановлені Міністерством охорони 

здоров’я України. 

Робітники, що виконують роботи із застосуванням пожежонебезпечних 

матеріалів і шкідливих речовин, повинні користуватися спецодягом, спецвзуттям 

та іншими засобами індивідуального і колективного захисту відповідно до 

характеру виконуваної роботи. 

 

 6.3. Безпека праці працівників ДСНС  

Безпека праці при оперативній роботі. В період оперативних дій при 

гасінні пожежі кожному її учаснику може загрожувати небезпека, а якщо пожежа 

виникла на виробництві підвищеної небезпечності, то ризик при виконанні 

бойових задач зростає в кілька разів. Але завжди, як начальницький склад, так і 

рядові бійці повинні пам’ятати, що ризик припустимий лише у виняткових 

випадках. Як відома, відповідальність за дотримання особовим складом техніки 

безпеки та створення безпечних умов роботи на пожежі несуть КГП, НШ та НТ, 

начальники бойових дільниць та інші особи начальницького складу в межах 

виконуємих ними обов’язків на пожежі. На абсолютно усіх дільницях керівники та 

підлеглі повинні знати та дотримуватись правил техніки безпеки на пожежі. 
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Безпека праці при проведенні розвідки. При прибутті до місця виклику 

пожежний автомобіль упиняють біля узбіччя проїжджої частини. Особовий склад 

виходить з автомобіля тільки з розпорядження начальника варти. Встановлювати 

пожежний автомобіль поперек проїжджої частин, на залізничних коліях, біля 

складів ЛЗФ та ГР, та в місцях  пропускання газу забороняється. Зупинка на 

вісьовій лінії дороги, в центрі промплощадки та під стрілами будівних кранів – за 

наказом КГП з узгодженням ІТР виробництва. Для безпеки стоячий автомобіль в 

нічний час освітлюють бортовими вогнями або іншим способом. 

 Особовий склад групи розвідки в залежності від характеру, місця, площі 

пожежі, ступеня задимленості або загазованості повинен мати: 

- засоби захисту органів дихання одного типу; 

- засоби рятування та самоврятування; 

- прилади освітлення та зв’язку; 

- інструмент для вскривання конструкцій; 

- засоби гасіння. 

При проведенні розвідки пожежі група розвідки зобов’язана: 

- при роботі в апаратах захисту органів дихання (DREGER) дотримуватись 

вимог, які доведені в Настастанові по газо димозахисній службі, а без них 

проходити один за одним, вивчаючи навколишню обстановку, та 

запам’ятовувати пройдений шлях, особливо у кабельних тунелях та підвалах; 

- відчиняти двері обережно, захищаючись від можливого вибросу полум’я та 

розжарених газів; 

- входити в операторні, насосні цехи уловлювання, трансформаторні 

підстанції, щитові та інші приміщення де є установки апарати, та сосуди під 

високою напругою або знаходяться вибухові, отруйні, радіоактивні 

речовини, тільки за узгодженістю з керівництвом та дотриманням 

рекомендованих ними правил безпеки; 

- по ходу просування слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, 

можливістю  швидкого поширення вогню, вибуху та про власні 

спостереження доповідати старшому групи; 
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- просуватися, як правило, біля капітальних стін або стін з вікнами. 

При рятуванні людей на пожежі, аварії керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок та способи рятування людей в залежності від обстановки та 

стану людей, яким необхідна допомога. Роботи по рятуванню людей проводяться 

швидко, але з дотриманням обережностей, щоб не були причинені ушкодження 

врятованим людям. Забороняється використання для рятування та самоврятування 

мокрих або маючих велику вологість  рятувальних вірьовок, а також вірьовок, які 

не стоять у бойовому розрахунку. Рятування або самоврятування можна починати 

тільки впевнившись, що довжина вірьовки забезпечує повний спуск на землю, 

рятувальна петля надійно закріплена на врятованому (при самоврятуванні – за 

конструкцію будівлі, споруди), а рятувальна вірьовка правильно намотана на 

карабін. Рятування та самоврятування проводиться особовим складом у рукавицях, 

щоб уникнути отримання ушкоджень. 

Безпека праці при оперативному розгортанні. Бойове розгортання 

пожежного підрозділу може проходити за різних умов, воно пов’язане з великими 

фізичними навантаженнями та небезпекою отримання травми при невмілому  

орудуванні з пожежно технічним обладнанням або недотриманні заходів безпеки. 

 Кришку люків пожежних гідрантів відкривають спеціальним гачком або 

ломом. При цьому слідкують за тим, щоб кришка не впала на ноги. Суворо 

забороняється застосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя пожежного 

гідранту, так як у ньому можуть скупчуватись бензоломістячі речовини. 

Начальницький склад повинен вибирати для розгортання найбільш короткі, 

зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски технічного 

озброєння та встановлення охорони на шляхах, перехрестях  з проїздами, 

залізничними коліями, щоб запобігти наїзду транспорту на пожежних та пожежно-

технічне озброєння. Особливі заходи обережності приймають при перетинанні 

залізничних колій та водних перешкод. В нічний час шляхи, по яким намічене 

бойове розгортання, освітлюють або позначають сигнальними вогнями червоного 

кольору. Місця перехрестя рукавних ліній з проїздом та залізничними коліями весь 

час охороняють, а в нічний час, крім того, ще й освітлюють. Прийняти заходи 
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дозволяють запобігти не тільки ушкодження рукавних ліній, але й наїзду 

транспорту на особовий склад. 

Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти 

розриву рукавів та падіння ствольщиків. Подають воду тільки за наказом 

безпосереднього начальника. У випадку випадання стволу з рук при великому 

тиску в лінії, або його обережно підіймають. 

Пожежну драбину встановлюють так, щоб люди не опинились в зоні вогню, 

можливого вибуху або вибросу небезпечних речовин та підйом по ній був 

безпечним. Її надійно закріпляють або підтримують  

Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тільки 

після попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встановлені та як 

їх знайти. 

При проведенні бойового розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- спускатися у будь-які колодязі підземних комунікацій без апарату захисту 

органів дихання та рятувальної  вірьовки; 

- надівати на себе лямку, яка з’єднана з рукавною лінією пожежного стволу, 

при підйомі нагору, роботі нагорі; 

- знаходитись під вантажем при його підйомі або спуску на вірьовках (АТО та 

ін.); 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та інше) по ходу руху, а поперечні пили та ножівки – без чохлів. 

Безпека праці при гасінні пожеж та ліквідації аварій. При залученні 

додаткових підрозділів ДПО перед безпосереднім гасінням слід проінструктувати 

особовий склад прибуваючих підрозділів про характер пожежі можливу наявність 

хімічно активних речовин, що не допустити використання засобів пожежогасіння, 

які вступають до реакції з цими речовинами та можуть визвати вибух, викидання, 

спалах тощо. 

 Особливу увагу привертають на безпеку особового складу при роботі нагорі, 

у темряві та взимку. Під час роботи на покритті (на даху, зовнішніх установах, на 
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перекриттях усередині приміщень) слідкують за станом несучих конструкцій. У 

випадку загрози обвалу особовий склад повинен негайно відходити у безпечне 

місце. 

 Майже на кожній пожежі доводиться розкривати та розбирати конструкції. 

Ці роботи завжди ускладнюються наявністю диму, токсичних газів та парів, 

можливістю обвалів та зруйнувань, що потребує від працюючих дотримання 

заходів безпеки. При розкриванні та розбиранні конструкцій, а також при очищу 

ванні місця пожежі не рекомендується  згидувати елементи конструкцій та їх 

уламки. Якщо це необхідно – слідкують за тим, щоб у місцях передбаченого 

скидання не було людей та бойової техніки. Місце, куди скидають конструкції, 

охороняють. 

 Електромережу, яка проходить поблизу місця скидання, відключають. 

 Пересуватися по пожежній драбині необхідно не поспішаючи. При роботі зі 

стволами з драбин пожежників, а також рукавні лінії ретельно закріплюють. Вночі 

освітлюють шляхи пересування особового складу та  шляхи евакуації, бойові 

дільниці та вододжерела, місця прогарів та розкриття конструкцій. На бойових 

дільницях  та в тилу організують надійний зв’язок для інформації  про обстановку 

в умовах поганої видимості. 

 При гасінні пожежі завжди необхідно забезпечувати відключення 

електропроводів. Цю роботу, звично, виконує на об’єкті черговий  електрик. Якщо 

склалася така ситуація, коли електрик відсутній, цю роботу доручають пожежному, 

який добре знає прийоми цієї роботи. Відключення мережі розрізанням 

електропроводів спеціальними ножицями допускається тільки після того, коли 

іншими прийомами (вимикачем, рубильником) цього зробити неможливо, якщо 

напруга в мережі не більше 220В. Не з’ясувавши, відключений чи ні кабель 

(провід), слід вважати завжди його під током. Пожежний, якому доручено 

обезточування, якщо відрізання відбувається з землі, треба  підіслати гумовий 

килимок, При відрізанні проводів на стовпі або на висоті, працюючий повинен 

знаходитись на підставці, яка устойчива, або закріпитися на драбині. Кожний 
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провід ріжуть окремо і таким чином, щоб кінці під напругою не опинялися на 

землі. Роботу виконують тільки в суху погоду та в сухому одязі. 

 

Висновки до шостого розділу: 

В цьому розділі бакалаврської роботи розглянуті такі питання, як 

забруднення навколишнього середовища під час пожежі; безпека життєдіяльності 

людей, охорона праці та екологічний захист; безпека праці працівників ДСНС та 

методика розрахунку кількості шкідливих газів, які виникають під час пожежі. 
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ВИСНОВОК 

 

У випускній бакалаврській роботі розглянуто протипожежний стан 

харківської школи № 100. Визначені недоліки у системі протипожежного захисту і 

розроблені заходи щодо їх усунення у вигляді припису Державного пожежного 

нагляду. Встановлено, що кількість запропонованих заходів у приписах за останні 

чотири роки знаходиться практично на одному рівні, а відсоток їх виконання 

збільшується останні три роки. Застосування заходів адміністративного впливу та 

запобіжних заходів за останні 5 років показує, що їх кількість у цілому залишається 

на одному рівні, але за останні два роки спостерігається зростання цього показника 

профілактичної роботи, що пов'язано, у першу чергу, із зростом невиконаних 

протипожежних заходів і більш принциповим підходом органів ДСНС до 

порушників правил пожежної безпеки. 

Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі, що виникла у 

лабораторії школи. Розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж в освітніх 

закладах і розвідки пожежі та рятування людей, розроблені рекомендації: для 

керівника гасіння пожежі, для начальника штабу, для начальника тилу, для 

відповідального за безпеку праці, для представника адміністрації. 

Розглянута екологічна безпека Харківської області, забруднення 

навколишнього середовища під час пожежі та методику розрахунку кількості 

шкідливих газів, які виникають під час пожежі. Обґрунтовані вимоги безпеки 

життєдіяльності людей, охорони праці та екологічного захисту. Визначена  безпека 

праці працівників ДСНС при бойовій роботі, при проведенні розвідки, при 

бойовому розгортанні, при гасінні пожеж та ліквідації аварій. 

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення 

пожежної безпеки харківської школи № 100, можна зробити висновок, що в цілому 

мається уся необхідна база для підтримання пожежної безпеки на відповідному 

рівні. Але заходи, що повинні забезпечити пожежну безпеку, захист працівників і 

об'єктів від пожеж, які передбачаються керівними документами, наказами, 
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здійснені не в повному обсязі. Мною були запропоновані заходи щодо підвищення 

рівня пожежної безпеки на цьому об’єкті. 

Впровадження цього проекту у життя дозволить значно підвищити рівень 

протипожежного захисту харківської школи № 100. А також дозволить більш 

ефективно і в значно менший час гасити пожежі, що виникли на об’єктах з 

масовим перебуванням людей, зменшити затрати від пожеж та забезпечити безпеку 

людей і матеріальних цінностей на пожежах. 
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